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СТРАХОВИЙ ЗАХИСТ БІЗНЕСУ ЯК СКЛАДОВА 
СИСТЕМИ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 

ПІДПРИЄМСТВА1

У статті обґрунтовано місце та роль страхового захисту бізнесу в системі еконо-
мічної безпеки підприємства, схарактеризовано його форми: самострахування та зо-
внішнє страхування. Розкрито основні напрями страхового захисту бізнесу в розрізі 
завдань підсистем системи економічної безпеки підприємства. Доведено, що стра-
ховий захист бізнесу є складовою та дієвим інструментом економічної безпеки під-
приємства.
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Постановка проблеми. Ризики є сутнісною ознакою підприємництва 
в умовах невизначеності, суперечливості та мінливості бізнес-середовища, 
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що породжують реальні загрози втрат підприємствами активів, доходу, плато-
спроможності, конкурентних переваг, репутації тощо. Тому страховий захист 
бізнесу від деструктивних наслідків впливу подій, пов’язаних із ризиками 
підприємницької діяльності, є об’єктивно необхідним напрямом забезпечен-
ня його економічної безпеки на всіх етапах життєвого циклу. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Страховий захист бізнесу 
є об’єктом наукових досліджень у галузях страхування та економічної без-
пеки підприємств. Українські дослідники страхового сектору сучасної еко-
номіки [1; 2] аналізують роль страхового захисту в забезпеченні економічної 
безпеки на її національному, регіональному, галузевому рівнях [3–7], але поза 
увагою науковців залишається її мікроекономічний рівень, що актуалізує 
науковий аналіз у цьому напрямі. Що ж до досліджень теоретичних і при-
кладних аспектів економічної безпеки підприємств, то страховий захист 
бізнесу як комплексний захід убезпечення діяльності та розвитку суб’єктів 
господарювання від деструктивного впливу ризиків підприємницького серед-
овища ще не визначений науковцями як спеціальний предмет дослідження.

Формулювання цілей. Метою статті є обґрунтування місця та ролі стра-
хового захисту бізнесу в системі економічної безпеки підприємств і розкрит-
тя на цій основі його форм, видів і заходів. 

Виклад основного матеріалу. Захист бізнесу – це система підходів, ме-
тодів, заходів, процесів і дій, спрямованих на забезпечення ефективного 
функціонування його суб’єктів в умовах загроз і ризиків підприємницькій 
діяльності. Залежно від завдань, методів та інструментів убезпечення функ-
ціонування та розвитку підприємств у ризик-середовищі розрізняють страхо-
вий, правовий, інформаційний, силовий захист бізнесу. 

Страховий захист бізнесу є одним з основних заходів забезпечення еконо-
мічної безпеки підприємства. Їх взаємозв’язок характеризується такими ас-
пектами:

1) функціонально-цільовий аспект: страховий захист бізнесу є, по-перше, 
інструментом забезпечення економічної безпеки підприємства, захищеності 
його функціонування та розвитку як цілісної соціально-економічної системи 
в довгостроковому періоді, по-друге, заходом досягнення цілей економічної 
безпеки щодо забезпечення високого рівня ефективності, конкурентоспро-
можності бізнесу, його сталого розвитку;

2) структурний аспект: страховий захист бізнесу є складовою системи 
економічної безпеки підприємства в цілому та її підсистем – фінансової, тех-
ніко-технологічної, кадрової, ринкової, зовнішньоекономічної, інтерфейсної 
безпеки та ін. [8]; 
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3) управлінський аспект: страховий захист бізнесу є об’єктом управління 
економічною безпекою як складової ризик-менеджменту підприємства [9–12]. 

Концептуальна модель страхового захисту бізнесу представлена 
взаємопов’язаними поняттями, що, у сукупності, відображають його основні 
форми та роль у системі економічної безпеки підприємства (рисунок).
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Рис. 1. Концептуальна модель страхового захисту бізнесу в системі 

економічної безпеки підприємства

Система економічної безпеки підприємства

Підприємство

Страховий захист бізнесу

Прийняття 
ризиків

Передавання 
ризиків

Страхові фонди 
та резерви

Страхові платежі 
та виплати

Самострахування Зовнішнє 
страхування

Рисунок. Концептуальна модель страхового захисту бізнесу в системі економічної 
безпеки підприємства

Система економічної безпеки підприємства – це комплекс взаємопов’язаних 
структурних елементів і заходів, що в сукупності забезпечують досягнення 
стратегічних і тактичних цілей захищеності підприємства та здатність його 
менеджменту прогнозувати, попереджати та долати негативні наслідки дес-
табілізаційного впливу загроз і ризиків господарської діяльності в поточному 
та довгостроковому періодах. Відповідно до основних видів господарської 
діяльності підприємства розрізняють такі складові (підсистеми) системи 
економічної безпеки, як техніко-технологічна, кадрова безпека, фінансова, 
інноваційна, ринкова, інтерфейсна, силова, юридична та ін. безпека. 

Страховий захист бізнесу, що забезпечується у процесі страхування 
суб’єктів господарювання, орієнтований на формування, накопичення та ви-
користання ресурсів і коштів, необхідних для запобігання, подолання та ком-
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пенсації ймовірних деструктивних для підприємств наслідків ризиків [1]. 
Взаємопов’язаними формами страхового захисту бізнесу є:

– самострахування (внутрішнє страхування) [13];
– зовнішнє страхування – використання послуг страхових компаній та ін-

ших суб’єктів страхового ринку. 
Відмінності цих форм страхового захисту бізнесу полягають у тому, що са-

мострахування характеризується прийняттям підприємством ризиків, а зо-
внішнє страхування – передачею (трансфертом) ризиків [9].

Самострахування – це діяльність підприємства з запобігання ризикам 
господарської діяльності та покриття збитків, пов’язаних із негативними на-
слідками їх настання, шляхом використання власних ресурсів. Підприємства 
можуть створювати страхові грошові фонди та матеріальні резерви – страхо-
ві запаси на випадок можливих перебоїв у їх постачанні з метою запобігання 
ризикам переривання господарського процесу. Страхові фонди та резерви 
підприємства є його власними ресурсами здійснення програм з убезпечення 
бізнесу. 

Самострахування дозволяє підприємству власними коштами долати не-
гативні наслідки настання бізнес-ризиків, сприяє забезпеченню безперерв-
ності господарського процесу, сталому розвитку бізнесу, його фінансовій 
стійкості та незалежності. Перевагою самострахування порівняно з зовнішнім 
страхуванням є те, що підприємство здійснює повний контроль над страхо-
вими фондами та резервами, має можливість оперативно управляти їхнім 
формуванням, своєчасно використовувати при настанні певної події. Але 
самострахуванню притаманні й певні недоліки, серед яких такі:

– формування страхових резервів у грошовій і натурально-речовій формі 
призводить до зниження швидкості обороту оборотних коштів підприємства, 
оскільки певна їх частина (гроші та запаси) не використовується в господар-
ській діяльності, не забезпечує зростання вартості та отримання прибутку;

– імовірним є ризик, пов’язаний із тим, що власних страхових резервів 
підприємству може не вистачити на покриття збитків, зумовлених настанням 
певної події;

– відсутність на підприємстві фахівців, здатних сформувати та реалізува-
ти ефективну програму самострахування. 

Зовнішнє страхування здійснюють суб’єкти страхового ринку, послуги 
яких орієнтовано на захист підприємств від страхових ризиків – подій, 
на випадок виникнення яких проводиться страхування, які мають ознаки 
ймовірності та випадковості настання [14]. Це ризики, що визначаються 
договором страхування. Збитки підприємства, пов’язані з настанням стра-
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хових ризиків, покриваються страховими виплатами відповідно до догово-
ру страхування. 

Зовнішнє страхування може бути:
– обов’язковим і добровільним. Безпосередньо страхового захисту бізне-

су стосуються такі види добровільного страхування: 1) страховий захист 
бізнесу в цілому, наприклад: страхування вантажів і багажу (вантажобагажу); 
страхування від вогневих ризиків і ризиків стихійних явищ; страхування 
майна та ін.; 2) страховий захист бізнесу в окремих галузях економіки, зо-
крема бізнесу у сфері перевезень, агробізнесу, банківського бізнесу тощо. 
До обов’язкового страхування бізнесу належать такі види страхового захисту 
бізнесу, як страхування цивільної відповідальності суб’єктів господарювання 
за шкоду, яку може бути заподіяно пожежами та аваріями на об’єктах підви-
щеної небезпеки, яку може бути заподіяно довкіллю або здоров’ю людей під 
час зберігання та застосування пестицидів і агрохімікатів та ін.;

– страхуванням життя (life-страхування) і ризиковим (non-life) страхуван-
ням. Страховий захист бізнесу щодо страхування життя здійснюється у фор-
мі корпоративних програм страхування персоналу, у тому числі медичного 
страхування. Видами ризикового страхування є страховий захист бізнесу від 
майнових ризиків; страхування відповідальності бізнесу перед третіми осо-
бами; страхування професійної відповідальності; страхування ризиків пере-
ривання бізнесу; страхування кібер-ризиків;

– некомерційним і комерційним. Комерційне страхування – це страховий 
бізнес – підприємницька діяльність із надання страхових послуг із метою 
страхового захисту бізнесу та отримання прибутку. Специфічною формою 
бізнес-страхування, що інтегрує ознаки його внутрішньої та зовнішньої форм 
страхового захисту, є діяльність товариств взаємного страхування, що базу-
ється на створенні на пайових засадах і використанні страхових фондів їхні-
ми учасниками, які є одночасно і страхувальниками, і страховиками. Це не-
комерційна форма страхування. 

Важливо підкреслити, що діяльність із самострахування бізнесу не запере-
чує використання підприємством зовнішнього страхування бізнес-ризиків. 
Навпаки, ефективною моделлю страхового захисту бізнесу є поєднання само-
страхування та зовнішнього страхування. 

Розгляньмо детальніше місце та роль страхового захисту бізнесу в систе-
мі економічної безпеки підприємства відповідно до її основних структурних 
елементів.

1. Техніко-технологічна безпека – це захищеність техніко-технологічного 
потенціалу підприємства та технологічного процесу від внутрішніх і зовніш-
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ніх загроз і ризиків операційної діяльності з метою забезпечення високого 
рівня ефективності виробництва та якості продукції, надання послуг, здій-
снення робіт. Страховий захист бізнесу спрямовано на запобігання, подолан-
ня та компенсацію втрат, пов’язаних із техніко-технологічними ризиками, 
зокрема ризиками переривання виробничого процесу, зумовленими порушен-
нями ритмічності виробничого циклу, фізичним і функціональним зношуван-
ням обладнання, технологій та відсутністю капіталовкладень в їх модерніза-
цію, порушеннями технологічної дисципліни, неефективною організацією 
виробничого процесу, невиконанням постачальниками умов і строків поста-
чання сировини, напівфабрикатів, енергоресурсів, обмеженістю зовнішніх 
джерел реальних інвестицій у виробництво та ін.

Ефективним інструментом забезпечення техніко-технологічної безпеки 
підприємства є зовнішній страховий захист бізнесу у формі страхування ри-
зиків переривання виробничого процесу, що забезпечує запобігання та ком-
пенсацію збитків, пов’язаних із невиконанням виробничої програми, змен-
шенням обсягів виробництва та реалізації продукції, втрат доходу, прибутку 
тощо, що своєю чергою призводить до дефіциту оборотних коштів, неплато-
спроможності.

2. Кадрова безпека є підсистемою системи економічної безпеки, 
взаємопов’язаними функціями якої є захист працівників від зовнішніх і вну-
трішніх загроз їхньої професійній діяльності та забезпечення захищеності 
інтересів підприємства від деструктивних наслідків ризиків їх опортуністич-
ної поведінки. Мета кадрової безпеки підприємства – досягнення такого 
стану захищеності персоналу та рівня лояльності працівників до підприєм-
ства, що забезпечують максимально можливу віддачу трудових ресурсів 
у господарській діяльності та досягнення цілей бізнесу.

Страховий захист бізнесу в системі кадрової безпеки підприємства здій-
снюється шляхом страхування кадрових ризиків бізнесу як вірогідності втрат, 
пов’язаних із використанням трудових ресурсів на підприємстві. Це насам-
перед ризики втрати ключових співробітників і зниження загального рівня 
трудового потенціалу; ризики, що пов’язані зі здоров’ям і життям персоналу. 

Зовнішнє страхування персоналу підприємства, по-перше, належить 
до загальнообов’язкового державного соціального страхування, що перед-
бачає здійснення юридичними та фізичними особами-підприємцями, які 
є роботодавцями, консолідованого страхового внеску до державного бюдже-
ту – єдиного соціального внеску (ЄСВ). По-друге, бізнес може користуватися 
послугами страхових компаній при здійсненні програм добровільного стра-
хування персоналу, забезпечуючи працівникам певні гарантії, що відрізня-
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ються від гарантій загальнообов’язкового державного страхування тим, 
що є додатковими до них. Підприємство може здійснювати корпоративне 
страхування персоналу шляхом укладення роботодавцями як страхувальни-
ками договорів зі страховими компаніями з метою отримання їхніх послуг 
для реалізації певних страхових програм, що здійснюються добровільно, 
за ініціативою бізнес-організацій та є додатковими до загальнообов’язкового 
державного соціального страхування. Зазначені програми є складовою соці-
альних пакетів, що надаються підприємствами їхнім працівникам.

Програми корпоративного страхування персоналу забезпечують:
1) для роботодавців – можливості підвищення конкурентоспроможності 

на ринку праці, залучення та збереження необхідних і цінних для підприємств 
працівників, зменшення плинності кадрів, посилення мотивації працівників 
до продуктивної праці на підприємстві; подолання конфліктів у трудовому колек-
тиві, реалізації заходів корпоративної соціальної відповідальності та на цій осно-
ві підвищення репутації та забезпечення лояльного ставлення громадськості; 

2) для працівників підприємств – страховий захист їх та родини, можли-
вість накопичення коштів, певні фінансові ресурси на момент втрати праце-
здатності та виходу на пенсію. Крім того, застрахований за корпоративними 
програмами працівник економить кошти на індивідуальне страхування життя 
та медичне страхування.

Слід підкреслити, що кадрові ризики бізнесу можуть бути пов’язані з ді-
яльністю / бездіяльністю та деструктивною поведінкою персоналу. Це ризики 
майнової безпеки бізнесу (крадіжки майна, псування транспортних засобів, 
техніки та обладнання тощо); фінансової безпеки (крадіжки фінансових ко-
штів, фальсифікація звітності, порушення фінансового та податкового зако-
нодавства); ризики інформаційної безпеки та захисту комерційної таємниці 
(розголошення інформації, що стосується конкурентних переваг, техніко-тех-
нологічних можливостей, фінансового становища організації). Захист бізне-
су від ризиків деструктивної поведінки персоналу забезпечується страхуван-
ням майна підприємства, його необоротних та оборотних, матеріальних 
і нематеріальних активів.

3. Фінансова безпека бізнесу – це захищеність фінансової діяльності під-
приємства від загроз і ризиків його зовнішнього та внутрішнього середовища 
з метою забезпечення стабільного фінансового стану та оптимального рівня 
фінансування бізнес-процесів у поточному та довгостроковому періодах. 
Страховий захист як інструмент фінансової безпеки бізнесу орієнтовано 
на страхування фінансових ризиків підприємства [7] – ризиків зниження фі-
нансової стійкості, неплатоспроможності, збитків і втраченої вигоди, втрат 
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прибутку, банкрутства, фінансового шахрайства та ін. Розрізняють також 
процентний, валютний, інфляційний, податковий, інвестиційний ризики. 

Страхування фінансових ризиків є складовою страхування майнових ри-
зиків підприємства, відповідальності бізнесу перед третіми особами, ризиків 
переривання виробничого процесу. 

4. Інтерфейсна безпека спрямована на забезпечення такого рівня надій-
ності відносин (взаємодії) підприємства з його контрагентами та найманими 
працівниками, який забезпечує запобігання та подолання негативних наслід-
ків загроз і ризиків, пов’язаних із невиконанням або неналежним виконанням 
їх зобов’язань за господарськими та трудовими договорами. Інтерфейсна 
безпека характеризується захищеністю підприємства від деструктивних на-
слідків опортуністичної поведінки його контрагентів і працівників, що забез-
печує мінімізацію:

– фінансових втрат за договорами, що порушуються та припиняються;
– трансакційних витрат, пов’язаних із пошуками нових контрагентів 

і працівників, укладенням договорів із ними, захистом порушених прав, зо-
крема веденням судових справ тощо;

– репутаційних втрат, причиною яких є поширення негативної інформації 
щодо підприємства як недобросовісного партнера та роботодавця.

Слід підкреслити, що відповідальність є сутнісною ознакою підприєм-
ницької діяльності, зміст і види якої визначаються системою господарських 
відносин підприємств із великою кількістю зовнішніх і внутрішніх партнерів 
і стейкхолдерів бізнесу, серед яких власники (акціонери) та менеджмент під-
приємств, наймані працівники, постачальники, покупці (клієнти), державні 
установи та ін. Перед кожним з учасників господарського обороту у підпри-
ємства є певні зобов’язання та відповідальність за їх належне виконання. 
Основу визначення зобов’язань підприємства складають норми чинного за-
конодавства та різні види договорів: купівлі-продажу, постачання, трудових, 
підряду, оренди, засновницьких, кредитних тощо.

У зв’язку з багатовекторністю господарської діяльності відповідаль-
ність суб’єкта підприємництва є комплексною та охоплює його відпові-
дальність:

– як роботодавця;
– товаровиробника (послуг, робіт);
– контрагента за договорами;
– платника податків та зборів;
– власника майна (ресурсів);
– інвестора;
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– суб’єкта соціальних відносин (соціальна відповідальність, у тому числі 
екологічна відповідальність).

Інтерфейсну безпеку бізнесу забезпечує зовнішнє страхування відпові-
дальності суб’єктів господарювання перед третіми особами, що охоплює 
страхування цивільної відповідальності й відповідальності боржника та має 
такі основні види:

– страхування цивільно-правової відповідальності, що включає страху-
вання відповідальності суб’єктів господарювання – власників транспортних 
засобів, страхування відповідальності перевізника; страхування відповідаль-
ності підприємств – джерел підвищеної небезпеки та ін;

– страхування професійної відповідальності юридичних осіб і фізичних 
осіб-підприємців – аудиторів, рієлтерів, оцінювачів, юристів та інших осіб 
та їхніх організацій, що надають професійні послуги;

– страхування відповідальності за невиконання зобов’язань;
– страхування відповідальності роботодавця перед працівниками при ви-

конанні ними своїх трудових обов’язків;
– страхування відповідальності товаровиробників за якість продукції;
– страхування відповідальності за забруднення довкілля (екологічне стра-

хування) та ін.
5. Майнова безпека підприємства забезпечується страховим захистом його 

(1) майнових інтересів щодо збереження або збільшення обсягу та якості не-
рухомого та рухомого майна; (2) майнових прав господарювання з володіння, 
користування та розпорядження майном.

Страховий захист майна від його пошкодження, втрати або знищення 
здійснюється шляхом страхування: 

– єдиного майнового комплексу підприємства як нерухомості [15];
– майна структурних одиниць єдиного майнового комплексу підприємства;
– об’єктів нерухомого та рухомого майна підприємства, матеріальних, 

нематеріальних, монетарних активів, майнових прав тощо.
У сучасний період суттєво підвищується роль страхового захисту немате-

ріальних активів підприємства від кіберзагроз. Наслідками настання подій, 
пов’язаних із кіберризиками, є значні збитки бізнесу від його зупинення, 
втрати даних, порушення ІТ-систем та вебсайтів. Убезпечення підприємства 
в цій сфері диктує необхідність розвитку кіберстрахування [16], що є інстру-
ментом забезпечення не тільки майнової, а й інформаційної безпеки підпри-
ємства. 

Висновки. У системі економічної безпеки підприємства страховий захист 
бізнесу забезпечує досягнення її цілей як дієвий інструмент запобігання, по-
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долання, компенсації можливих утрат, пов’язаних із деструктивним впливом 
на його господарську діяльність і розвиток подій, зумовлених ризиками бізнес-
середовища. Основними характеристиками, що розкривають роль страхового 
захисту бізнесу у забезпеченні економічної безпеки підприємства, є такі:

1. Здійснюючи самострахування, використовуючи послуги суб’єктів стра-
хового ринку, підприємство створює та реалізує у господарській діяльності 
можливості захисту бізнесу, що є умовою його ефективності та конкуренто-
спроможності в довгостроковому періоді.

2. Самострахування є формою страхового захисту бізнесу, що передбачає 
прийняття підприємством ризиків господарської діяльності шляхом створен-
ня власних страхових фондів і резервів, використання яких забезпечує захи-
щеність бізнес-процесів від ризиків їх переривання. 

3. Зовнішнє страхування як інструмент убезпечення бізнесу орієнтовано 
на захист підприємства від страхових ризиків і характеризується тим, 
що суб’єкт господарювання, страхуючи ризик, передає його за певну плату 
страховику. Зовнішнє страхування забезпечує захист бізнесу в таких формах, 
як страхування майнових ризиків, відповідальності бізнесу перед третіми 
особами, професійної відповідальності, ризиків переривання бізнесу, кібер-
ризиків, персоналу підприємств.

4. Страховий захист бізнесу в системі економічної безпеки підприємства 
є складовою кожної її підсистеми, що забезпечує досягнення високого рівня 
безпеки господарської діяльності – техніко-технологічної, кадрової, фінансо-
вої, інтерфейсної, майнової, інформаційної, кібербезпеки та ін. 
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BUSINESS INSURANCE PROTECTION AS A COMPONENT 
OF THE ENTERPRISE’S ECONOMIC SECURITY SYSTEM

Problem setting. Risks are an essential feature of entrepreneurship in the conditions 
of uncertainty, contradiction and variability of the business environment, which generate 
real threats of loss of assets, income, solvency, competitive advantages, reputation, etc. 
by enterprises. Therefore, business insurance protection is an objectively necessary 
direction for ensuring economic security at all stages of its life cycle.
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Recent research and publication analysis. Business insurance protection is the object 
of scientific research in the field of insurance and economic security of enterprises. 
Ukrainian researchers of the insurance sector of the modern economy analyze the role 
of insurance protection in ensuring economic security at its national, regional, and industry 
levels, but its microeconomic level remains without the attention of scientists. As for 
research into theoretical and applied aspects of economic security of enterprises, business 
insurance protection has not yet been identified by scientists as a special subject of research.

Paper objective. The purpose of the article is to substantiate the place and role 
of business insurance protection in the system of economic security of enterprises and 
to reveal its forms, types and measures on this basis.

Paper main body. Business insurance protection, which is provided in the process 
of insuring business entities, is focused on the formation, accumulation and use of resources 
and funds necessary to prevent, overcome and compensate for possible destructive 
consequences of risks for enterprises.

Interrelated forms of business insurance protection are:
– self-insurance (internal insurance);
– external insurance – use of services of insurance companies and other entity of the 

insurance market.
The differences between these forms of business insurance protection are that self-

insurance is characterized by the enterprise accepting risks, and external insurance 
is characterized by the transmission (transfer) of risks.

An effective model of business insurance protection is a combination of internal and 
external insurance.

Conclusion of the research. 1. By carrying out self-insurance, using the services 
of insurance market entities, the enterprise creates and implements business protection 
opportunities in economic activity, which is a condition for its efficiency and competitiveness 
in the long term.

2. Self-insurance is a form of business insurance protection, which involves the 
enterprise accepting the risks of economic activity by creating its own insurance funds and 
reserves, the use of which ensures the protection of business processes from the risks 
of their interruption.

3. External insurance as a business security tool is focused on protecting the enterprise 
from insurance risks and is characterized by the fact that the business entity insuring the 
risk transfers it to the insurer for a certain fee. External insurance provides business 
protection in such forms as insurance of property risks, business liability to third parties, 
professional liability, business interruption risks, cyber risks, staff of enterprises.

4. Business insurance protection in the system of economic security of an enterprise 
is a component of its subsystems which ensures the achievement of the necessary level 
of security of economic activity – technical and technological, personnel, financial, 
interface, property, information, cyber security, etc.
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Short Abstract for an article
Abstract. The place and role of business insurance protection in the system of economic 

security of an enterprise is substantiated in the article, and its forms: self-insurance and 
external insurance are characterized. The main directions of business insurance protection 
in the context of subsystems of the company’s economic security system are revealed. 
It has been proven that business insurance protection is a component and effective tool for 
the economic security of an enterprise. 

Key words: business insurance protection, economic security of an enterprise, self-
insurance, external insurance, technical and technological, personnel, financial, interface 
security, cyber security, risky business insurance, staff insurance of enterprise.
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